

ВНЕСЕНА



ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪЗНОШЕСТВ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакци, при Красно-
ярскомъ дух. училищѣ.

№ 12.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1897 Года

(годъ 14-й.)

16-го Юня.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

На рапортъ причта Красноярской Всѣхъ-Святской церкви, отъ 28 сего Мая, за № 155, которымъ оиъ доноситъ, что Красноярская мѣщанская вдова Пелагія Максимовна Юшкова пожертвовала сто рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ сей суммы шли въ пользу причта за помяновеніе умершаго неа мужа, а самый капиталъ оставался неприкосновеннымъ, послѣдовала слѣдующая резолюція Его Пресвященства: „Призываю Божіе благо-

словеніе на заботливую о спасеніи мужа вдову. О пожертвованіи
 ея объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.



10-го Апрѣля 1897 года присоединена къ православію изъ
 лютеранскаго вѣроисповѣданія жена учителя Канскаго городского
 2-хъ класснаго училища Θεодора Никандрова Талызина Але-
 ксандра Вильгельмина — Анна Петрова, 34 лѣтъ, съ сохраненіемъ
 прежняго ея имени Александра.

21 Мая сего 1897 года присоединенъ къ православію изъ
 раскола поповской секты Красноярскій мѣщанинъ Мартиніанъ
 Θεодотовъ Смирновъ, 20 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго его
 имени.

На рапортъ благочиннаго священника Димитрія Попова,
 отъ 30 Мая за № 267, которымъ онъ доноситъ, что прихожане
 Шеломовской Петро-Павловской церкви въ память Священнаго
 Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ пожертвовали въ
 свою приходскую церковь запрестольные: Животворящій Крестъ,
 икону Божіей Матери съ рукоятіями, Икону Воскресенія Христова
 аналойную, всѣ иконы писаны на доскахъ на золотомъ чеканен-
 номъ фонѣ, — парчевую священническую ризу, епитрахиль, набе-
 ренникъ и воздухи, всего на сумму 152 р., послѣдовала резо-
 люція Его Преосвященства таковая: „О пожертвованіи напечатать
 въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Студентъ Томской духовной семинаріи Антоній Самой-
 ловъ, по прошенію, 7 сѣ. Іюня, опредѣленъ на псаломщическое
 мѣсто къ церкви села Устьянскаго, Канскаго округа.

Отъ Енисейскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Попечителемъ Канско-Перевозинской школы, Канскимъ купцомъ Николаемъ Владиміровичемъ Никифоровымъ, въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ пожертвована въ названную школу икона Св. и Чудотворца Николая и Св. муч. царицы Александры, съ лампадою къ ней, стоимостью въ 25 рублей.

Вакантныя священническія мѣста.

Священническія.

Ачинскаго округа, въ с. с. Дербинскомъ, Даурскомъ, Бирлюсскомъ, Тумнинскомъ, Енисейскаго окр., въ с. с. Богучанскомъ и Рыбинскомъ, Канскаго окр., въ с. с. Ивановскомъ, Курайскомъ, при Александро-Невской приісковой церкви и при Канскомъ соборѣ, Минусинскаго округа, въ с. с. Кожскомъ и Усть-Эрбинскомъ, при Хатангской церкви, Туруханскаго края, и при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Діаконскія.

Ачинскаго окр., въ с. Ужурскомъ, Канскаго округа, въ с. с. Анцирскомъ, Ирбейскомъ и Рыбинскомъ, Минусинскаго окр., въ с. с. Маторскомъ и Ново-Марьясовскомъ и протодіаконское при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Псаломщическія.

Енисейскаго окр., въ с. с. Верхне-Подгороднемъ, Кемскомъ и при Енисейскомъ соборѣ; Красноярскаго окр., въ с. Подъемскомъ; Минусинскаго окр., въ с. с. Таштыльскомъ и Усть-Енискомъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Кассы взаимнаго вспомошествованія духовенства.

Кассы взаимнаго вспомошествованія или, какъ ихъ иначе называютъ, эмеритальныя кассы духовенства имѣютъ своимъ назначеніемъ оказывать опредѣленное пожизненное пособіе лицамъ, участвовавшимъ въ составленіи ихъ ежегодными опредѣленными взносами и за болѣзнію или старостію оставившимъ службу, а въ случаѣ смерти ихъ семействамъ. Къ участию въ составленіи кассъ, кромѣ священно-церковно-служителей, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ допускаются лица *духовнаго званія*, состоящія на службѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, духовныхъ консисторіяхъ и начальныхъ народныхъ школахъ какъ духовнаго, такъ и гражданскаго вѣдомствъ. Размѣръ пособія участникамъ кассы, даже при одинаковости ежегодныхъ взносовъ, въ различныхъ епархіяхъ далеко не одинаковъ и зависитъ отъ средствъ кассы. По проекту устава кассы Вятской епархіи (§ 19), лица, имѣющія право на ежегодное пособіе изъ кассы, т. е. не менѣе 10-ти лѣтъ участвовавшія въ составленіи ея ежегодными опредѣленными взносами и вышедшія за штатъ, — а въ случаѣ смерти ихъ семейства получаютъ ежегодное пособіе изъ кассы *„въ размѣрѣ трехъ рублей за каждый рубль годоваго взноса“* — это въ теченіе перваго десятилѣтія, а въ послѣдующее время, съ усиленіемъ средствъ кассы и по опредѣленію епархіальнаго съезда, пособіе можетъ увеличиваться. Такимъ образомъ, по проекту устава Вятской кассы, участникъ ея, вносившій въ теченіе перваго десятилѣтія по 50 руб. ежегодно, онъ самъ или его семейство могутъ рассчитывать на пожизненное пособіе

въ размѣрѣ 150 р. ежегодно. И эти 150 р. пожизненныхъ для всякаго, безъ сомнѣнія, будутъ гораздо дороже 500—600 р. одновременныхъ, оказавшихся сбереженными за тоже время какимъ—либо инымъ способомъ. По уставу эмеритальной кассы Тульской епархіи, выдача вознагражденій участникамъ кассы производится со второго года дѣятельности кассы пропорціонально числу лѣтъ и размѣру взноса; за одинъ годъ взноса по первому разряду (35 руб. въ годъ) выдается по 40 руб. ежегодно; за 2 года такого же взноса по 45 р., по 2 руб. 50 коп. за каждое слѣдующее полугодіе до 15 лѣтъ включительно, съ 15 до 22 лѣтъ взноса по первому разряду размѣръ вознагражденія ежегодно увеличивается на 10 руб., а съ 22 до 30 руб.—на 15 руб., такъ что за 25 лѣтъ взноса по первому разряду каждый участникъ кассы или его семейство могутъ разсчитывать на пожизненное пособіе въ размѣрѣ 250 руб. ежегодно. Тридцать лѣтъ участія въ кассѣ даютъ право на полученіе отъ нея вознагражденія отъ 300 до 375 руб. ежегодно еще во время состоянія на службѣ.

Большаго % вознагражденія никакая сберегательная касса дать не въ состояніи! Но можетъ случится и такъ, что иной вкладчикъ не долго проживетъ и не дополучитъ своего, а другой проживетъ много лѣтъ и получитъ отъ кассы въ нѣсколько разъ больше того, что внесъ въ нее. Оттого то эти кассы и называются не кассами сбереженія, а кассами вспомошествованія, что онѣ иному не додаютъ своего, а иному даютъ въ 10—20 разъ болѣе того, что имъ внесено въ кассу.

Кассы взаимнаго вспомошествованія духовенства являются однимъ изъ благодѣлнѣйшихъ учрежденій нашей современной церковно-общественной жизни.—Бѣдственное, а иногда даже нищенское положеніе старцевъ, вдовъ и сиротъ духовнаго званія хорошо извѣстно каждому. Многіе заштатные члены причта и ихъ семейства не имѣютъ часто собственнаго крова и

куска хлѣба и обречены на жалкое существованіе. Вотъ одинъ изъ многочисленныхъ примѣровъ подобнаго рода, показывающій, въ какомъ безвыходномъ положеніи остаются иногда семейства пастырей послѣ ихъ смерти. Въ Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ напечатано предсмертное прошеніе на имя Полтавскаго Преосвященнаго одного сельскаго священника, въ которомъ покойный, указывая на оставляемую имъ семью, почти ничѣмъ необезпеченную и не имѣющую даже пріюта своего, семью, состоящую изъ жены и девяти непристроенныхъ дѣтей, — просилъ Архипастыря оказать возможное содѣйствіе къ устройству судьбы сиротъ. Невозможно и представить себѣ тѣ предсмертныя нравственныя муки, какія долженъ былъ испытывать пастырь церкви, при видѣ многочисленной семьи своей, окружающей его смертный одръ и оставляемой имъ на произволь судьбы, — невозможно описать и то состояніе отчаянія и тотъ ужасъ предъ неизвѣстнымъ будущимъ, которые должна испытывать несчастная вдова, оставшись безъ всякихъ средствъ къ жизни съ такою семьей на рукахъ! А кто поручится, что и каждаго изъ насъ и наше семейство не ожидаетъ такая же участь!.

Въ виду множества печальныхъ примѣровъ, подобныхъ вышеописанному, учрежденіе кассъ взаимнаго вспоможенія духовенства составляетъ неотложную насущную потребность каждой епархіи, а участіе въ нихъ посильными взносами *нравственный* долгъ каждаго отца семейства, — прямая *нравственная* обязанность даже и того, кто не имѣетъ ни жены, ни дѣтей, — въ послѣднемъ случаѣ, если не для себя лично, то для общаго блага ближнихъ своихъ. Вотъ что говорилъ между прочимъ не такъ давно одинъ изъ Архипастырей въ своей рѣчи, обращенной къ съѣзду духовенства, располагая его къ учрежденію въ епархіи кассы взаимнаго вспоможенія духовенства и участію въ ней*: „Желательно, чтобы участіе въ кассѣ принялъ

*) Высокопреосвященный Палладій, митрополитъ С.-Петербургскій въ 1893 г.

весь наличный составъ священно-церковно-служителей епархіи какъ молодыхъ, такъ и престарѣлыхъ, бѣдныхъ и состоятельныхъ, семейныхъ и бездѣтныхъ. Кто можетъ сказать, что случится съ нимъ даже въ недалекомъ будущемъ: сегодня онъ не нуждается, а черезъ два—три года вынужденъ будетъ протянуть руку за помощію. Живущій въ богатомъ мѣстѣ молодой священникъ въ первые годы своей жизни позволить себѣ при обзаведеніи что нибудь лишнее, такъ что употребить всѣ свои доходы, но вдругъ заболѣетъ или умретъ: вдова его сразу-же будетъ въ крайности. И такому эмеритальная касса нужна. При благопріятномъ теченіи жизни дѣйствительно иному не понадобится помощь, но кто поручится, что эта помощь не нужна будетъ его дѣтямъ. — У кого нѣтъ дѣтей, тотъ пусть участвуетъ въ кассѣ ради благотворенія своей нуждающейся братіи, которая будетъ поминать и молиться за своихъ благодѣтелей. У бездѣтнаго некому молиться по смерти его о прѣщеніи грѣховъ, некому помянуть его, такъ вотъ бѣдные-то и будутъ поминать и молиться объ оставленіи грѣховъ ихъ благодѣтелей. На это дѣло привлекайте благотворителей, жертвующихъ не въ видѣ взносовъ. Какое лучше назначеніе можетъ избрать своему благотворенію жертвователь-священникъ, какъ не помощь бѣднымъ своимъ собратіямъ? Такимъ образомъ средства кассы могутъ возрасти до того, что изъ нихъ можно будетъ выдавать пособіе въ крайнихъ несчастныхъ случаяхъ всѣмъ лицамъ духовнаго званія. Въ виду такой важности этого дѣла, заключилъ Архипастырь свою рѣчь къ собравшемуся духовенству, и я желаю, чтобы вы теперь же рѣшили вопросъ объ эмеритальной кассѣ окончательно".

Нужда въ составленіи кассы взаимнаго вспоможенія въ настоящее время признана уже духовенствомъ многихъ епархій. Въ однихъ, какъ напримѣръ Тульской, Московской, С-Петербургской, Вятской и Подольской кассы давно уже открыли свои дѣйствія. Особеннаго вниманія по своей плодотворной дѣятельности заслуживаютъ кассы взаимнаго вспоможенія ду-

ховенства Тульской и Подольской епархій. — Тульская касса учреждена въ 1877 г. и въ текущемъ 1897 году вступила въ 21 годъ своего существованія. Въ теченіе этого времени она успѣла уже сослужить добрую службу духовенству епархій; изъ кассы за время ея существованія выдано духовенству на его нужды 86,785 р. Общее движеніе суммъ кассы за истекшій 1896 годъ было слѣдующее: оставалось къ 1 Января 1896 г. 152,770 р. 95 к., въ теченіе года поступило 14,534 руб. 15 коп., израсходовано — 10,338 руб. 98 коп.; состояло налицо къ 1 Января текущаго 1897 г. 166,966 р. 12 коп. Еще 10 лѣтъ дѣйствія кассы, говорится въ отчетѣ ея за 1896 г., и она достигнетъ своего полного развитія, будетъ выдавать своимъ участникамъ пенсій въ размѣрѣ 300 руб. въ годъ по 1-му разряду, и тогда-то плодотворная дѣятельность ея будетъ очевидна для всѣхъ и каждого, и имя покойнаго Владыки, подавнаго первую мысль учредить измерительную кассу, будетъ благословляться изъ рода въ родъ духовенствомъ «Тульской епархій». — Подольская касса существуетъ 1871 г. Выдача пенсій сиротамъ епархій, ради образованія основнаго капитала, началась только съ 1882 г., т. е. черезъ 10 лѣтъ послѣ ея учрежденія. Касса принимаетъ вкладчиками и служащихъ въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ епархій. Капиталъ кассы въ настоящее время достигаетъ солидныхъ размѣровъ — свыше 540,000 руб. Ежегодный размѣръ пособій кассы — по 24 руб. на каждого члена осиротѣвшей семьи священника и учителя и по 12 руб. на семью діакона и чсаломщика. Въмѣстѣ съ симъ касса оказываетъ значительныя и единовременныя пособія осиротѣвшимъ семьямъ, по 300 руб. семья священника и учителя и по 100 руб. діакона и чсаломщика. Взаимно-вспомогательная касса Подольскаго духовенства и соединенная съ нею касса единовременныхъ пособій, какъ и по идеѣ, положенной въ основу ея, такъ и по достигнутымъ ею результатамъ, по замѣчанію мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, можетъ служить предметомъ гордости духовенства.

По словамъ „Воскреснаго Дня“, въ недавнее время рѣшенъ окончательно вопросъ объ учрежденіи кассы взаимнаго вспоможенія духовенствомъ Курской епархіи, причемъ для составленія основнаго капитала кассы признано своевременнымъ и полезнымъ ввести въ епархіи взаимное добровольное страхованіе отъ огня и строеій, принадлежащихъ церквамъ и духовенству епархіи. Высш. Нижнемъ-Новгородѣ, согласно утвержденному Св. Синодомъ кассы взаимнаго вспоможенія, открыта выдача изъ нея постоянныхъ, хотя на первыхъ порахъ и небольшихъ, пособій духовенству епархіи. Событіе это ознаменовано особымъ торжествомъ, во время котораго была отправлена привѣтственная телеграмма Высокопреосвященному Іоаннику Іоаннополиту Кіевскому, какъ главному виновнику этого благотельнаго учрежденія.

Въ некоторыхъ епархіяхъ вопросъ объ учрежденіи кассы взаимнаго вспоможенія многократно возбуждался въ печати, но и до сихъ поръ далеко отъ окончательнаго рѣшенія. Причина этого — твердо сложившееся и въ литературѣ, и въ обществѣ двойное убѣжденіе: 1) что безъ готоваго капитала, положеннаго въ основаніе фонду кассы, существованіе ея немислимо и 2) что въ епархіяхъ съ малочисленнымъ духовенствомъ касса по недостатку участниковъ не сможетъ успешно производить свои операціи. То и другое убѣжденіе есть лишь простое слѣдствіе недостаточнаго знакомства съ существомъ дѣла, въ которыхъ берутся за него. Тульская касса своимъ двадцатилѣтнимъ существованіемъ и своею плодотворною дѣятельностію воочію доказала всю сложность этого убѣжденія. При самомъ учрежденіи кассы въ 1877 г. никакого фонда въ основаніе ея не было положено, да и въ послѣдствіи, въ теченіи 20 лѣтъ ея существованія, никому не пришло на мысль пожертвовать хоть что-нибудь съ этою цѣлію. Дѣло началось съ обыкновенныхъ ежегодныхъ взносовъ тѣми немногими

лицами, которые изъявили согласие быть ея участниками*). Основной капитал кассы составилъ постепенно, самъ по себѣ, въ теченіе извѣстнаго періода времени, изъ остатковъ отъ тѣхъ суммъ, которые не предназначались къ ежегодной выдачѣ вознагражденій и пособій. Такъ какъ не все члены кассы и ихъ семейства пользуются вознагражденіемъ и такъ какъ средняя продолжительность пользованія, какъ и дознано опытомъ, не болѣе $5\frac{1}{2}$ лѣтъ, то въ кассѣ ежегодно остается отъ 20 до 30% той суммы, которая предназначается къ выдачѣ за взносы участникамъ кассы. Она-то и можетъ послужить источникомъ для образованія основнаго капитала кассы.

При учрежденіи кассы взаимнаго вспоможенія не слѣдуетъ также смущаться и малочисленностью духовенства епархіи. Участіе въ кассахъ по уставу — дѣло добровольное, ни для кого не обязательное, а потому и въ самыхъ значительныхъ по количеству духовенства епархіяхъ, но совершенному непониманію на первыхъ порахъ пользы и значенія кассы, дѣло начиналось, за рѣдкими исключеніями, при весьма ограниченномъ количествѣ участниковъ, но по мѣрѣ того, какъ плодотворная дѣятельность кассы становилась все болѣе и болѣе очевидною, возрастало и число участниковъ ея. Отъ 200 до 300 членовъ причта найдется въ каждой епархіи, а этого количества, даже половины его, по заявленію отчета Тульской кассы за истекшій 1896 г., заявленію, проверенному долготѣлнымъ опытомъ, вполне достаточно для того, чтобы касса могла успешно производить свои операціи; даже болѣе: *для кассы все равно, будетъ ли она имѣть 100 участниковъ или 1000: меньше участниковъ, меньше, конечно, и взносов, но за то меньше и выдачей*. И если заботятся о привлеченіи къ участію въ кассѣ, то не столько ради какихъ либо выгодъ самой кассы, сколько для пользы самого же духовенства. Наконецъ, какъ первоначальное

*) Отчетъ кассы за 1896 годъ.

опредѣленіе размѣра пособій кассы, по истеченіи 1-го десятилѣтія, такъ же на будущее время увеличеніе или уменьшеніе его предоставляется уставомъ или епархіальному съезду духовенства, или особой комиссіи; такъ что касса по состоянію своихъ средствъ можетъ открыть свои дѣйствія выдачею своимъ участникамъ напервыхъ порахъ хотя незначительныхъ вознагражденій и пособій.

Нельзя не пожалѣть о томъ, что въ нашей епархіи пока ничего не сдѣлано для обезпеченія нашего зачатнаго сиротствующаго духовенства: вопросъ объ учрежденіи кассы взаимнаго вспоможенія хотя и возбуждался послѣдовательно на трехъ съездахъ духовенства—1890, 1891 и 1892 года, но ни до сихъ поръ не рѣшенъ окончательно.

2.

Отъ Иерусалима до Виелема и Виелеемъ.

Виелеемъ находится верстахъ въ 10—12 на югъ отъ Иерусалима. Нынѣшняя шоссеиная дорога отъ Иерусалима до Виелеема проложена по тому самому мѣсту, по которому въ древности была проложена дорога римлянами, во время владычества ихъ надъ Палестиной. Римская дорога въ свою очередь была проложена на мѣстѣ древнѣйшей дороги, устроенной іудейскими царями. Если нынѣшняя виелеемская дорога сохранитъ свое древнее направленіе, то паломникъ, идя изъ Иерусалима въ Виелеемъ, ступаетъ, безъ сомнѣнія, по тѣмъ же камнямъ, по которымъ болѣе 1800 лѣтъ тому назадъ шла Пресвятая Дѣва Марія въ городъ Давидовъ записаться (Лук. II, 3—5).

Выбравъ изъ Иерусалима и пробравъ мимо еврейской колоніи Монтефіоре, паломникъ вступаетъ на поле, на которомъ стоялъ лагерь Помпей, приходившій въ 63 г. до Р. Х., чтобы поразить Аристовула и отдать первосвященство Гиркану. За этимъ полемъ начинается долина рефанмовъ, т. е. великановъ. Эта

долина — большая, возвышенная, почти ровная плоскость вереть 5 в длину и столько же в ширину. Называется она долиной великановъ потому, что въ периодъ хананейскій она была заселена людьми необыкновенно большого роста. Долина рефаимовъ еще называется теревинною долиною, такъ какъ въ тотъ же периодъ здѣсь росли теревинны¹⁾, которые были вырублены при Давидѣ и Соломонѣ. Такая значительная долина, лежащая вблизи Иерусалима, обратила на себя вниманіе іудейскихъ царей. Іудейскіе цари, устроивши здѣсь цистерны и каналы для орошенія, обратили эту долину почти въ сплошную, цвѣтущій садъ. „И предирнялъ большія дѣла, говоритъ Соломонъ, построилъ себѣ дома, посадилъ себѣ виноградники, устроилъ себѣ сады и рощи и насадилъ въ нихъ всякія плодовые деревья; сдѣлалъ себѣ водоемы для орошенія изъ нихъ рощей, проливающиыхъ деревья“ (Екл. II, 4—6). Слѣды цистернъ, орошавшихъ нѣкогда бывшіе здѣсь загородныя царскіе сады, видны и теперь. Одна изъ этихъ цистернъ въ цѣлости сохранилась до настоящаго времени; она называется „источникомъ звѣзды“. Такое названіе она получила потому, что возлѣ нея, по преданію, волхвы, шедшіе изъ Иерусалима въ Вифлеемъ, дѣлали послѣднее астрономическое наблюденіе надъ руководившею ихъ звѣздой. По другому же сказанію, эта цистерна называется „источникомъ звѣзды“ потому, что въ ней скрылась звѣзда, руководившая волхвовъ, послѣ того какъ исполнила свое служеніе. По арабскому преданію, скрывшаяся здѣсь звѣзда является въ этомъ „источникѣ“ каждый годъ въ ночь подъ Рождество Христово; но ее могутъ видѣть только чистыя дѣвы. На югѣ долина рефаимовъ замыкается цѣпью холмовъ, которая тянется съ запада на востокъ, гдѣ и сливается съ горами Іудейской пустыни. На одномъ изъ холмовъ этой цѣпи, находящемся при дорогѣ, стоитъ

¹⁾ Особый родъ дуба.

монастырь св. Иліи, построенный въ VI вѣкѣ. При входѣ въ монастырь есть источникъ хорошей воды, изъ котораго, по преданію, пила Пресвятая Дѣва Марія. Верстахъ въ 2 отъ монастыря пророка Иліи съ лѣвой стороны дороги находится поле, покрытое камешками, похожими на горошины, и потому называемое гороховымъ¹⁾. Недалеко отъ гороховаго поля (минуть 10—15 вѣзды) находится гробница Рахили. „И умерла Рахиль, повѣствуеъ бытописатель Моисей, и погребена на дорогѣ въ Ефраѳу, то есть Внолеемъ. Иаковъ поставилъ надъ гробомъ ея памятникъ. Это надгробный памятникъ Рахили до сего дня“ (Быт. XXXV, 19—20). Памятникъ Рахили первоначально имѣлъ видъ пирамиды, сложенной изъ 12 громадныхъ камней, на которыхъ были вырѣзаны имена двѣнадцати сыновей Иакова²⁾. Нынѣшній видъ памятникъ получили въ настоящемъ столѣтіи. Теперь это небольшая часовня съ куполомъ; съ сѣверной стороны часовни пристроена планерть. Въ часовнѣ помещается саркофагъ, сдѣланный изъ камней въ видѣ могильнаго холма и општукатуренный, 11 фут. длины, 4—ширины и 5—высоты. Подъ саркофагомъ находится глубокая натуральная пещера, не тронутая человѣческой рукою и совершенно пустая. Въ этой именно пещерѣ и была погребена Рахиль. (Въ часовню) ходятъ молиться христіане, евреи и магометане.

Возлѣ памятника Рахили дорога раздѣляется. Прямо на югъ поидеть дорога въ Хевронъ, вправо—въ Бейтъ-Джалъ (родина Ахитофела), налѣво, среди роскошной аллеи масличныхъ деревьевъ, въ Внолеемъ. Отъ гробницы Рахили до Внолеема не болѣе 2-хъ верстъ. Внолеемъ расположенъ на холмѣ, который господствуетъ надъ окружающею его равниною. Окруженный со

1) Такія поля очень часты въ Палестинѣ. Происхождение круглыхъ камешковъ, покрывающихъ поле, объясняется кристаллизацией известняка, насиченнаго кварцемъ.

2) По крайней мѣрѣ, такой видъ этотъ памятникъ имѣлъ въ первые вѣка христіанства.

всѣхъ сторонѣ масляными садами, виноградниками, полями, засеянными мансомъ и пшеницей, онъ производитъ впечатлѣніе уютности и довольства; онъ по справедливости можетъ быть названъ „садомъ въ горахъ“ (Ис. СXXXI, 6). Благодаря своему плодородію, онъ Виелеемъ въ древности назывался Ефраомъ (Быт. XXXV, 19), т. е. мѣстностью, напоминающею плодородныя долины Ефрата. Нынѣшнее названіе „Виелеемъ“ (по евр. — Бейт-лехемъ) значить „домъ хлѣба“, т. е. опять таки указываетъ на его плодородіе. Виелеемъ — городъ небольшой, въ немъ въ тысячу 6—7 жителей; по типу своихъ построекъ, по своей грязи, онъ похожъ на всѣ восточные города.

Древній Виелеемъ имѣлъ довольно монументальныхъ сооружений: гробницу Иессея, въ крепость Розоама и Юстиніана; но отъ нихъ не осталось никакого слѣда. Единственнымъ сохранившимся памятникомъ древней виелеемской исторіи служатъ священнѣйшая для всего христіанскаго міра пещера Рождества Христова. Иисусъ Христосъ родился въ вертепѣ безсловесныхъ. Объ этомъ еванг. Лука повѣствуетъ такъ: „И родила (пресв. Дѣва Марія) Сына Своего первенца, и спеленала Его, и положила Его въ ясли; потому что не было имъ мѣста въ гостинницѣ“ (Лук. II, 7). Изъ приведенныхъ словъ евангелиста видно, что пресв. Дѣва Марія и Ея обручникъ Іосифъ пришли въ виелеемскую гостинницу; въ ней мѣста не нашлось, и они вынуждены были пріютиться въ какой то пещерѣ, въ которой были ясли для скота. Въ настоящее время на востокѣ во дворахъ многихъ караванъ-сараевъ (гостинницъ) есть пещеры, болѣею частью естественныя, которыя служатъ стойломъ для скота; и теперь въ такихъ пещерахъ, если въ гостинницѣ нѣтъ мѣста, путешественники проводятъ ночи среди лошадей, ословъ, верблюдовъ и т. п. Изъ дальнѣйшаго повѣствованія ев. Луки о рождествѣ Христовомъ видно, что пещера, въ которой родился Спаситель, дѣйствительно, принадлежала гостинницѣ. Въ младенцѣ, говоритъ пастухамъ ангелъ, Младенца въ пеленахъ, теле-

ящаго въ ясляхъ“ (Дук. II, 12) и конечно, родить младенца въ пещерѣ и положить его въ ясляхъ могла не вифлеемлянка, а пришедшая сюда для записи изъ другого города, остановившаяся, разубѣется, въ гостиницѣ, не нашедшая въ ней мѣста и потому приютившаяся въ гостиничной пещерѣ Пастухи такъ и поныне слыли слова ангела. А такъ какъ въ такомъ маленькомъ городѣ, какъ Вифлеемъ, не могло быть больше одной гостиницы, то пастухи и не затруднились найти пещеру, въ которой родился Христосъ. И посѣдивъ пришли, и нашла Марію, и Иосифа, и младенца, лежащаго въ ясляхъ“ (Дук. II, 16). Пастухи пришли въ вертепъ Рождества Христова и поклонились Рожденному въ немъ. Свѣтой поры миллионы людей приходятъ и приходятъ въ этотъ вертепъ и съ благоговѣніемъ и сивергаютъ на мѣстѣ рожденія Спасителя. Блаженный Иеронимъ свидѣтельствуетъ, что пещера Рождества Христова уже въ первомъ вѣкѣ пользовалась среди христіанъ большимъ почитаніемъ и уваженіемъ. Императоръ Адрианъ, чтобы нанести ударъ христіанству, поставилъ въ этой пещерѣ на мѣстѣ Рождества Христова, статую Венеры. Св. Іустинъ Философъ свидѣтельствуетъ, что онъ видѣлъ эту пещеру. По свидѣтельству Оригена, пещеру Рождества Христова посѣщали не только христіане, но и язычники. Когда христіанство восторжествовало надъ язычествомъ, равноапостольная Елена соорудила надъ этой пещерой базилику. Эта базилика единственныи въ Палестинѣ древній храмъ, сохранившійся съ IV вѣка. Составить себѣ ясное представленіе о видѣ и о вѣщности этого храма почти невозможно, такъ какъ къ нему со всѣхъ сторонъ, исключая западной, примыкаютъ, стѣна къ стѣнѣ, монастыри: греческій, армянскій и латинскій. Вдоль стѣнъ этой базилика въ этои Передъ базиликой Рождества Христова находится большая площадь, на которой можно увидѣть самыя разнообразныя сцѣны. Тутъ толпятся смутлолицыя и сухошавыя бедуны въ своихъ полосатыхъ шабахъ; здѣсь лежатъ верблюды, жуя свою жвачку; здѣсь же, какъ вкопанные, стоятъ навьюченные ослаы. Вздѣ и

впередъ спують по площади торговцы-арабы въ полосатыхъ халатахъ, приглашая паломниковъ въ свои матазипы съ перламутровыми издѣліями. Въ сторонѣ расположились торговцы фруктами и овощами. Вотъ къ одному изъ нихъ подходитъ компанія русскихъ крестьянъ. Началась торговля. Объясняются языкомъ жестовъ и мимики, и къ обоюдному удовольствію дѣло улажено: одинъ продалъ, другіе купили.

Въ храмъ Рождества Христова въ древнее время вели три сводчатыя двери, которыя тянулись почти по всей западной сторонѣ церкви. Со времени магометанскаго владычества, изъ боязни магометанъ, двѣ двери совершенно задрѣланы, а въ третьей оставленъ узенькій проходъ въ 1 арш. 4 верш. ширины, и 1 аршинъ 10 верш. вышины. Базилика Рождества Христова имѣетъ форму четырехъ-конечнаго креста. Переступивши черезъ узенькую дверь, паломникъ вступаетъ въ западный конецъ креста. Этотъ конецъ базилики раздѣляется четырьмя рядами массивныхъ монолитныхъ колоннъ на пять залъ; боковыя залы одинаковой ширины, а средняя вдвое шире боковой. На колоннахъ покоится плоскій потолокъ боковыхъ залъ. Надъ средней залой возвышается еще одинъ ярусъ, который поддерживаетъ остроконечную крышу, сдѣланную изъ кедроваго дерева; видны всѣ стропила, всѣ перекладныя, на которыхъ прикрѣплены свинцовыя листы крыши. Такая простота этой базилики поражаетъ зрителя; это единственный во всемъ мірѣ христіанскій храмъ безъ потолка, покрытый только шатровидной крышей. Масса свѣта льется изъ оконъ, расположенныхъ во второмъ ярусѣ главной залы. Западный конецъ креста базилики въ настоящее время отдѣленъ отъ остальныхъ частей стѣною, въ которой находится большая дверь, ведущая въ среднюю часть храма, такъ называемый транзентъ. Западная часть храма въ древности не отдѣлялась отъ транзента и составляла съ нимъ одно цѣлое. Въ настоящее время она поистинѣ представляетъ „вертевъ разбойниковъ“, здѣсь ѣдятъ, курятъ, торгуютъ, бранятся; здѣсь же живетъ дежурный отрядъ

турецкихъ солдатъ, изъ котораго назначается часовой съ оружіемъ въ среднюю часть храма Рождества Христова, въ самый вертепъ Господень и въ лабораторію бл. Иеронима¹⁾. Въ средней части креста базилики колоцию шѣтъ; въ восточномъ же концѣ того, назначенномъ для алтаря, снова являются пять червовъ храма (съ такою же шириною, какъ въ западномъ концѣ), то которые обанчиваются полукруглыми абсидами. Абсидами замыкаются сѣверная и южная конечности транзевта. Стѣны базилики въ древности были украшены мозаическими иконами, которыя въ настоящее время видѣются только въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Въ пещерѣ Рождества Христова находится подъ алтаремъ базилики. При началѣ алтарнаго абсида двѣ крутыя лѣстницы, по 18 ступенекъ каждая, съ двухъ противоположныхъ сторонъ (съ сѣ. и ю.) те ведутъ въ пещеру. Въ настоящее время пещера Рождества Христова представляетъ четыреугольникъ 5 саж. дл. и 2 саж. шир. высоты. Конечно, первоначальный видъ этой пещеры не тотъ, каковъ первоначальный видъ ея въ настоящее время. И первоначально въ пещерѣ не было алтаря. Самое мѣсто Рождества Христова указываютъ въ восточной стѣнѣ пещеры, въ которой, отъ стѣны, имѣется видъ полукруглой ниши. Здѣсь, въ нишѣ, прикрѣплена мраморная доска, которая служила престоломъ при совершеніи въ вертепѣ литургій. Подъ нишею престола на полу пещеры вѣдлана украшенная драгочными камнями серебряная звѣзда отъ латинскаго надписью: *hic deo Virgine Maria Iesùo Christus natus est*. На этомъ мѣстѣ, по преданію, родился нашъ Спаситель. Надъ звѣздой яелятся неугасимыя лампадки. На южной стѣнѣ пещеры три ступеньки ведутъ въ небольшое углубленіе, менѣе сажени дланы и ширины. Здѣсь указываютъ мѣсто, гдѣ

¹⁾ Часовые поставлены турцамъ правительствомъ послѣ нѣсколькихъ кровавыхъ схватокъ, бывшихъ между греками и латинянами въ пещерѣ Рождества Христова, для предупрежденія подобныхъ случаевъ.

были ясли, въ которыя былъ положенъ Иисусъ Христосъ. Эти ясли, по свидѣтельству блаженнаго Иеронима, были простою натуральною скважиною въ скалѣ¹⁾. Мѣсто яслей облицовано мраморомъ и служить католикамъ престоломъ, при совершеніи ими мессы (литургіи).

Когда русскіе паломники подходятъ къ пещерѣ Рождества Христова, находящейся въ храмѣ очередной греческій іеромонахъ каждому паломнику даетъ по зажженной свѣчѣ. Съ зажженными свѣчами въ рукахъ, съ благоговѣніемъ и сердечнымъ умиленіемъ спускаются паломники по ступенькамъ въ пещеру, въ которой совершилась величайшая тайна, не постигаемая умствованіями человѣческой мудрости, а принимаемая вѣрою. Съ благовѣйнымъ трепетомъ и несказанною радостью, что Господь сподобилъ прибыть сюда, паломники повергаются ницъ въ этомъ вертепѣ. Тишина и полумракъ, царящіе здѣсь, способствуютъ паломнику перенестись мыслю къ совершившемуся здѣсь событію, которое сдѣлалось великою радостью для всего міра (Лук. II, 10). Такое торжественное и умиленное настроеніе паломниковъ вдругъ прерывается словами: „благослови, владыко...“ Пока паломники поклоняются мѣсту Рождества Спасителя и яслямъ, греческій іеромонахъ и іеродіаконъ облачаются и немедленно начинаютъ служить молебенъ о здравіи прибывшихъ паломниковъ. Молебенъ служить на славянскомъ языкѣ, но съ необычнымъ для русскаго уха акцентомъ, такъ что сначала съ трудомъ слѣдишь за мыслю. Послѣ молебна іеромонахъ обыкновенно читаетъ попечатному наставленіе паломникамъ. Содержаніе этого наставленія слѣдующее: „Вы, православные христіане, совершили дальнее и продолжительное путешествіе, несли лишенія и труды; все это — угодная Богу жертва. Но Господь еще здѣсь, въ вертепѣ,

¹⁾ Въ виду такого свидѣтельства кажется довольно страннымъ то обстоятельство, что католики показываютъ ясли вертепа Господня въ Римѣ, куда будто бы ясли перенесены изъ Виледема. Простой скважины нельзя отдѣлить отъ рунта.

требуетъ отъ васъ жертвъ, — но не деньгами, оговаривается наставленіе, а усердною молитвою, сердечнымъ расположеніемъ и добрымъ вашимъ настроеніемъ..“

Выслушавъ молебень и наставленіе, паломники осматриваютъ галерею подземелій, находящихся подъ базиликой и связанныхъ съ вертепомъ Рождества Христова. Въ этихъ подземельяхъ указываютъ мѣста, имѣвшія, по преданію, нѣкоторыя отношенія къ Рождеству Христову. Напр., указываютъ мѣсто, гдѣ св. Іосифъ находился въ моментъ Рожденія Христова, указываютъ гробницу избѣженныхъ Иродомъ младенцевъ. Особенное вниманіе обращаетъ на себя пещера, находящаяся въ сѣверо-западномъ углу базилики. Эта пещера называется ораторіей блаж. Іеронима. Въ этой пещерѣ, находящейся вблизи пещеры Рождества Христова (съ послѣдней она сначала, конечно, не была соединена подземельнымъ ходомъ), поселился блаж. Іеронимъ, чтобы быть, какъ можно ближе, къ мѣсту рожденія Господа, и прожилъ въ этой пещерѣ около 30 лѣтъ. Въ ораторіи блаж. Іеронима есть прекрасная картина, которая представляетъ этого ученаго учителя въ задумчивости надъ библіею, поддерживающимъ рукою свой высокій лобъ. Здѣсь же, съ правой стороны пещеры, находится и гробница блаж. Іеронима.

Послѣ поклоненія вертени Господню и осмотра пещеръ, подъ базиликою Рождества Христова, паломники любезно приглашаются вилеемскими монахами въ монастырь на чай. Вилеемскій монастырь примыкаетъ къ южной сторонѣ базилики, изъ алтаря которой дверь продѣлана прямо въ монастырь. Въ этомъ монастырѣ живетъ вилеемскій митрополитъ. Помѣщеніе монастырское уютное; кельи монашескія и номера для паломниковъ содержатся довольно чисто. Своихъ гостей вилеемскіе монахи угощаютъ радушно: подаютъ чай и закуску отъ братской трапезы. Платы за пріютъ и угощеніе здѣсь не полагается никакой: здѣшніе монахи считаютъ своимъ долгомъ алчущаго накормить, жаждущаго напоить и страннику дать пріютъ. Заботясь объ

удовлетвореніи тѣлесныхъ онъ потребностей паломниковъ, то въ Виолеемлянѣ не оставляютъ въ забвеніи и духовныхъ ихъ нужды. Они предлагаютъ паломникамъ записать свои имена для вѣчнаго поминовенія въ вѣртанѣ Господнемъ, за что полагается заплатить 50 руб., или для годичнаго за 10 руб. Если же паломники по какимъ-либо причинамъ отклоняютъ это предложеніе, то радушныя хозяйки предлагаютъ своимъ гостямъ записаться „на маслину“. Выраженіе „записаться на маслину“ — специальное выраженіе братіи виолеемскаго монастыря, и означаетъ оно нижеслѣдующее. Монастырь, по разсказамъ братіи, приобрѣлъ нѣсколько десятинъ земли, но не имѣетъ средствъ засадить ее масличными деревьями, которыя въ Палестинѣ даютъ хорошій доходъ. Для посадки одной маслины и ухода за ней требуется не менѣе 3 руб. Кто пожертвуетъ 3 руб., тотъ можетъ быть увѣренъ, что съ посаженнаго на его жертву масличнаго дерева будутъ собираться маслины, изъ нихъ будетъ выжиматься масло для лампадокъ, горящихъ на свѣздѣ звѣздой вѣртана Господня. Навишисъ чайку въ виолеемскомъ монастырѣ, паломники осматриваютъ „млечную“ пещеру и пещеру пастуховъ. Первая пещера (довольно большая натуральная пещера) находится недалеко отъ базилики Рождества Христова, на ю.-в. отъ нея. Она называется „млечной“ потому, что здѣсь, по преданію, Пресв. Дѣва Марія кормила грудью своего Божественнаго Сына. Отъ „млечной“ пещеры по крутому склону холма, на которомъ стоитъ базилика Рождества Христова, паломники спускаются въ долину, растилающуюся къ востоку отъ Виолеема. Въ этой долинѣ находились поля Вооза, на которыхъ Руфъ собирала колосья, доколь не закончилась жатва ячменя и жатва пшеницы (Руф. II, 23). Эти же поля перенесли послѣдству къ Тессею, внуку Вооза. Минуты черезъ 20, ходьбыю бывшимъ полямъ Вооза, Тессей и Давида паломники приходятъ къ пеще-

рв, находящейся на ровной, открытой мѣстности. Эта пещера называется пещерой „пастуховъ“. Больше 1800 лѣтъ тому назадъ, въ одну изъ зимнихъ декабрьскихъ ночей, въ этой пещерѣ находились „пастухи“, которые содержали ночную стражу у сада своего. Вдругъ предсталъ имъ ангелъ Господень.... и сказалъ: „я вамъ возвѣщаю великую радость, которая будетъ всемъ людямъ: ибо нынѣ родился вамъ въ городѣ Давидовомъ Спаситель, который есть Христосъ Господь“ (Лук. II, 8—10). Въ настоящее время пещера пастуховъ служитъ приходской церковью для находящейся недалеко отсюда арабской православной деревни. Въ пещеру пастуховъ непременно заходятъ русскіе паломники, бывающіе въ Виелеемѣ.

Помолвившись въ пещерѣ пастуховъ, паломники возвращаются въ виелеемскій монастырь, въ которомъ они почуютъ, чтобы отслушать въ вертепѣ Рождества Христова литургію. Литургія въ вертепѣ начинается въ 5 часовъ утра. Выслушавъ литургію и поблагодаривъ виелеемскихъ монаховъ за пріютъ и угощеніе, паломники путешествуютъ изъ Виелеема въ Хевронъ.

(Тамб. Епар. Вѣдомости № 71.)

3.

Борьба партій изъ-за народной школы.

„Мы переживаемъ въ настоящее время,—говорить „Русское Слово“,—событіе прискорбное—борьбу партій изъ-за народной школы. У насъ борьба приняла видъ состязанія между защитниками земской и церковно-приходской школы.

„Новидимому, и та, и другая партія стремятся къ одной и той же цѣли—къ поднятію умственного и нравственного уровня массъ,—но при этомъ каждая видитъ возможность осуществленія этой цѣли въ своеобразной организаціи школы. Одни

полагають, что лучше всего ведетъ къ этому нѣмецкое, научно направленіе, другіе — церковное, православное, искони русское. А это, въ свою очередь, вызываетъ непримиримую вражду сторонъ, устраняющую всякую возможность подвинуть впередъ дѣло.

Но станемъ говорить о рѣзко бросающихся въ глаза неудобствахъ двойственнаго управленія школами. Въ небольшихъ уѣздахъ оказываются двѣ школьных администраціи, двѣ канцеляріи, два сълада особыхъ книгъ, собираются два отдѣльных училищныхъ совѣта. Въ губернскихъ городахъ существуетъ отдѣльно особая дирекція народныхъ школъ, особое епархіальное управленіе, два училищныхъ совѣта, особые инспектора и свои наблюдатели.

Полезна ли эта рознь, это неэкономное дробленіе и безъ того немногочисленныхъ образованныхъ силъ? Двухъ отвѣтовъ не можетъ быть въ томъ случаѣ.

„Равно не можетъ быть и двухъ взглядовъ на то, какой должна быть у насъ народная школа. Стоитъ только взглянуть въ факты.

„Несомнѣнно, что нашъ образованный классъ, призванный руководить отъ имени земства народнымъ образованіемъ, готовъ служить сердечно и горячо народу, но онъ, къ сожалѣнію, пока не обладаетъ знаніемъ условій народнаго быта; нерѣдко легкомысленно и поверхностно относится къ принципамъ народности и страдаетъ оторванностью отъ церковной почвы.

„Съ другой стороны, въ духовенствѣ у насъ издавна крылись силы, близкія народу и неразрывныя съ нимъ по духу и плоти. Ихъ не мало и теперь. Духовенство хранитъ преданія учительства въ церкви, обладаетъ выкованной вѣками дисциплиной и практически знаетъ народъ, съ которымъ оно прожило дѣлое тысячелѣтіе, и который оно воспитало въ вѣрѣ; но, къ сожалѣнію, за послѣднее время мы наблюдаемъ недостатокъ духовныхъ дѣятелей на почвѣ народнаго просвѣщенія, подчиненіе канцелярск. рутинѣ и оттого нѣкоторую мертвенность живой работы.

„Ясно, что только совместное объединение дѣятельности земства и духовенства создадутъ намъ почву для разумной борьбы съ невѣжествомъ и дадутъ силу побороть его. Разъ мы ставимъ себѣ задачу сравниться съ Европой въ усѣбахъ знанія, то, конечно, всего лучше сдѣлать это безъ утраты живой вѣры, что возможно единственно черезъ школу благочестія и добрыхъ нравовъ, т. е. *школу православную и образовательную*. Школа земская и церковно-приходская, это не два типа школъ, а *одна*, нераздѣльная, школа, двѣ стороны ея, взаимно другъ друга дополняющія.

Извѣстія и замѣтки.

— 1-ое Іюня. Всенощное бдѣніе наканунѣ праздника Пятидесятницы и Божественная литургія въ самый день праздника совершены Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ.

— Въ день св. Духа и въ послѣдующіе воскресные дни, 8— въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ и 15— во 2-ю недѣлю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященство, за болѣзнію, не имѣлъ возможности лично совершать Богослуженіе.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ экзаменовъ въ учебныхъ заведеніяхъ г. Красноярска.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій, въ Апрѣль и Маѣ мѣсяцѣ изволилъ посѣщать учебныя заведенія г. Красноярска какъ свѣтскія, такъ и духовныя, для присутствованія на экзаменахъ.

Въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ Его Преосвященство присутствовалъ на экзаменахъ по Закону Божію въ старшихъ класс.

Въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ Его Преосвященство присутствовалъ на слѣдующихъ экзаменахъ: въ духовной семинаріи: 26 Мая во II классѣ по гражданской исторіи всеобщей и русской, 27-го въ I классѣ по Исторіи всеобщей и 29-го по Математикѣ; въ духовномъ училищѣ: 28 по Катехизису въ IV к. и 31 по тому же предмету въ Епархіальномъ женскомъ учил.

21-го по Закону Божію въ I-мъ классѣ; 24-го по Закону Божію въ III классѣ и 27—по Педагогикѣ въ этомъ же классѣ.

На экзаменахъ, происходившихъ въ Іюнь мѣсяцѣ, Его Преосвященство не имѣлъ возможности присутствовать за болѣзнію.

4.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

“СИБИРЬ”

посвященную интересамъ всей Сибири и сопредѣльн. съ нею мѣст.,
Издается безъ предварительной цензуры въ С.-Петербургѣ.

Срокъ выхода 3 раза въ недѣлю.

Въ газетѣ принимать участіе: В. В. Бартошевъ, Ю. И. Безродная, Брониславскій, Н. А. Влѣцковскій, К. А. Вернеръ, Л. П. Волковъ, Е. А. Галой, Головачевъ, П. М. Головачевъ, В. Ю. Григорьевъ, И. Н. Жуковъ, Г. И. Кагорень, И. В. Инг, уфманъ, Д. А. Клементъ, В. Ф. Костюринъ, М. Круковский, В. М. Крутовскій, Е. Ф. Куд, Десевичъ, Л. С. Личковъ, Н. Любичъ, В. М. Мухомовъ, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Г. А. Мачтетъ, Н. Надеждинъ, Ф. А. Ошурковъ, М. А. Плотниковъ, Г. Н. Потанинъ, В. И. Семидаловъ, Н. Л. Скалозубовъ, Е. А. Смирновъ, А. М. Спаескій, В. А. Студницкій, В. Л. Стрешевскій, Ф. Ф. Филимоновъ, С. Л. Чудновскій, Н. Ю. Шмидтъ, В. Г. Шольцъ, Д. И. Шрейдеръ, А. В. Эповъ, А. А. Яриловъ и др.

Подписная цѣна: на годъ—7 р., на 7 мѣсяцевъ—5 руб., на полгода—4 р., на три мѣсяца—2 р. 50 к. Подписка на газету и объявленія принимаются въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи (Преображенская ул., д. 30). Розничная продажа газеты производится въ Петербургѣ, на Невскомъ пр., въ Пассаждѣ и на главныхъ станціяхъ Сибир. жел. дор.

Редакторъ Издатель **Н. П. Михайловъ.**

Содержаніе № 12. Официальный отдѣлъ: 1.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—2. Вакантныя мѣста.—Отдѣлъ неофициальный.—1. Кассы взаимнаго вспомошествованія духовенства.—2. Отъ Іерусалима до Виллема и Виллема.—3. Извѣстія и замѣтки.—4. Объявленія.

Редакторъ **А. Касаткинъ.**
Неч. разрѣш. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей **В. Касьяновъ.**

Красноярскъ. Типографія Ал. Д. Жилина.